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ДІ Я ЛЬ НІСТЬ БІБ ЛІ О ТЕК ІЗ ЗБЕ РЕ ЖЕН НЯ ЦИФ РО ВОЇ 
СПАД ЩИ НИ ІНТЕ РАК ТИВ НО ГО ПРОС ТО РУ

У статті висвіт лю ються питання роз ши рення мемо рі аль ної та куму ля тив ної 
функ ції сучас них біб лі о тек у зв’язку з акту а лі за цією про блеми зби рання, збе рі-
гання та над ання дос тупу до зрос та ю чого обсягу інфор ма ції, ство ре ної в інте рак-
тив ному інтер нет-се ре до вищі. Наго ло шено на впливі на про цеси інфот во рення 
зрос тання залу че ності ауди то рії в про цес вироб ництва інфор ма ції та роз витку 
нових видів масо вих кому ні ка цій – соці аль них медіа. Обґрун то вана акту аль-
ність фік са ції інфор ма ції соці аль них медіа, що від би ває сучасні соці о куль турні 
про цеси за межами офі цій ного дис курсу. За резуль та тами вивчення існу ю чих 
про ек тів, спря мо ва них на збір, архі ву вання та збе рі гання інфор ма ції інте рак тив-
ного інтер нет-прос тору, визна чено особ ли вості архі ву вання в інте рак тив ному 
інфор ма цій ному середо вищі, що перед ба чає фік са цію інфор ма цій них пото ків, 
вихо дячи з при нци пів зна чу щості, інфор ма тив ності, репре зен та тив ності, реле-
вант ності. Зроб лено висно вок про поси лення в сучас них умо вах інфор ма цій ної, 
мемо рі аль ної, куму ля цій ної та аксі о ло гіч ної функ цій біб лі о тек.
Клю чові слова: біб лі о тека, сус пільна сві до мість, соці альні медіа, інте рак тив-

ний прос тір, архі ву вання інфор ма ції.

На ці о наль ний нара тив, що є сукуп ністю іден тич ніс них текс тів, яка 
фор мує уяв лення нації про себе, тво риться і пере осмис лю ється в різ но ма-
ніт них прак ти ках – від нау ко вих пошу ків до худож ніх реф лек сій чи роз ва-
жаль них атрак цій. Одним із хра ни те лів та транс ля то рів і вод но час твор ців 
наці о наль ного нара тиву висту па ють біб лі о теки. По-перше, біб лі о -
теки, зок рема наці о нальні, як такі мають ста тусне зна чення як сим воли 
дер жав ної неза леж ності і куль тур ної само бут ності нації. По-друге, вони 
орі єн то вані на здійс нення мемо рі аль ної функ ції, фор му ючи фонди, 
пок ли кані мак си мально вичерпно від обра жати духовно-ін те лек ту-
альні здо бутки нації, її колек тивну пам’ять та забез пе чу вати потен ціал 
її пос тій ного розвитку.
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Та кий пог ляд на біб лі о теки знай шов від обра ження в нау ко вих дос лі-
джен нях – як осмис лення наці о наль них біб лі о тек як соці аль ного інсти-
туту, завдан ням якого є забез пе чення спад ко єм ності наці о наль ної іден тич-
ності [1, 2, 3], так і з точки зору кон цеп ції соці аль них інфор ма цій них баз, 
що охоп лю ють сві домо виго тов лену й орга ні зо вану за при нци пом доціль-
ності інфор ма цію пос ту паль ного роз витку нації [4].

Од ним з напря мів від по від ної діяль ності біб лі о тек є реа лі за ція ними 
куму ля тив ної функ ції, при чому зрос тання кіль кості та якості мере же вих 
доку мен тів у всьому світі акту а лі зу вали завдання аку му ля ції, збе рі-
гання і забез пе чення дос тупу до інфор ма ції, ство ре ної в циф ро вому 
фор маті. Важ ли вим аспек том про блеми є той факт, що час тина елект-
рон них доку мен тів, які часто не мають дру ко ва них ана ло гів, може 
становити істо ричну, куль турну чи нау кову цін ність. При цьому засто-
со ву вання тра ди цій них при йо мів і мето дів фор му вання та вико рис-
тання фон дів до мере же вих доку мен тів вида ється мало е фек тив ним 
з огляду на при нци пово іншу при роду і харак те рис тики цих доку мен тів. 
Якщо для тра ди цій ного біб лі о теч ного фонду меха нізми над хо дження 
доку мен тів (обо в’яз ко вий при мір ник, при дбання, кни го об мін) визна чені 
і рег ла мен то вані, то ана ло гічні про цеси від бору мере же вих доку мен тів 
визна ча ються різ ними бібліо те ками й архів ними уста но вами ситу а-
тивно, вихо дячи з тех ніч них, фінан со вих та інших аспек тів. Фахів цям 
із збе ре ження дово диться мати справу з доку мен том, що не має фік со-
ва ного фізич ного обсягу і ліній ної струк тури, зміст і обсяг якого може 
змі ню ва тися про тя гом часу, а з огляду на гіпер текс ту альну мно жин-
ність зв’яз ків між мере же вими доку мен тами, часто усклад нено навіть 
вияв лення ознак, що визна ча ють його наці о нальну належ ність. Значна 
група про блем, що вини ка ють при вирі шенні завдань збе ре ження елект-
рон них доку мен тів, пов’я зана із їх залеж ністю від про грам них і апа рат них 
засо бів, тер мін акту аль ності яких коли ва ється в межах 10 років.

По ка зово, що однією з про блем, які пору шу ва лися біб лі о теч ними 
фахів цями під час Всес ві т нього біб лі о теч ного та інфор ма цій ного 
кон гресу ІФЛА у 2016 р., було обго во рення зусиль для збору циф ро вих 
даних і забез пе чення лег кого дос тупу гро мадсь кості до них як питання 
ціліс ності, збе ре ження текс тів, що гене ру ються людст вом, мак си мально 
пов ними і неушко дже ними як мате рі а лів і дже рел для дос лід ни ків. 
Фахівці наго ло шу вали на загрозі здат ності дос лі джу вати та вивчати 
істо рію і сучас ний стан світу у випадку зник нення чи змін мате рі а лів, 
ство ре них у циф ро вому вигляді. Не виклю ча лася навіть мож ли вість 
«циф ро вих тем них віків». При цьому про блема арти ку лю ва лася як така, 
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що визна чає «май бутнє біб лі о тек і сві ту» та під крес лю ва лася від по ві даль-
ність сучас них фахів ців перед май бут німи поко лін нями в питанні збору 
і збе ре ження кон тенту, ство ре ного в циф ро вому фор маті. «Чи можемо 
ми напи сати точні істо рії світу, якщо ство ре ний «в циф рі» кон тент 
зник не?» – так сто яло питання при обго во ренні [5, 6]. Отже, біб лі о теки, 
беручи на себе від по ві даль ність за те, щоб опуб лі ко вані доку менти 
неза лежно від фор мату були збе ре жені і дос тупні в подаль шому, почали 
роботу над ство рен ням інстру мен тів і тех но ло гій для збору, реєст ра ції 
та архі ву вання інтер нет-ре сур сів з метою їх дов го стро ко вого збе рі гання. 
Таким чином, аку му ля ція циф ро вої спад щини ста вить завдання збору 
в умо вах інфор ма цій ного вибуху, що, у свою чергу, акту а лі зує необ хід-
ність перег ляду при нци пів, об’єк тів від бору та збе ре ження, вироб лення 
нових тех но ло гіч них і мето ло до гіч них під хо дів. На сьо годні для від бору 
й збе ре ження доку мен тів «пер шого вебу»2, тобто однос то рон нього 
потоку інфор ма ції через веб-сайти у фор маті «автор – читач», під ходи 
біль ш-менш вироб лені [7‒10]. Проте про блема збе ре ження доку мен тів, 
зге не ро ва них в інте рак тив ному інфор ма цій ному прос торі соці аль них 
медіа, що харак те ри зу ються нелі ній ністю, муль ти фор мат ністю, гіпер-
текс ту аль ністю, неза вер ше ністю, колек тив ним авторст вом, став ить 
перед доку мен тоз нав цями, архі віс тами, кому ні ка ти віс тами нові виклики. 
Зга дана від мін ність між доку мен тами, щодо яких сто їть завдання 
їх аку му ля ції, може бути опи сана і як від мін ність елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів, що пред став лені в мережі Інтер нет як закін че ний інфор-
ма цій ний про дукт, та дина міч них інтер нет-до ку мен тів, що є резуль та том 
діяль ності корис ту ва чів мережі і частка яких у мере же вому доку мент ному 
потоці пос тійно зрос тає [11].

Ек с по нентне зрос тання кіль кості інфор ма ції, про ду ко ва ної в циф ро-
вому вигляді, такої, що не має ана ло го вих варі ан тів, ста вить її збе ре ження 
як над складне завдання, вирі шення якого поки не має пов них фінан со вих 
чи тех ніч них від по ві дей. У цьому напрямі дово диться визна вати обме же-
ність мож ли вос тей най по туж ні ших бібліо тек, як, напри клад, у випадку 
заяв ле ного про екту Біб лі о теки Кон гресу США із ство рення архіву всіх 
пуб лі ка цій (тві тів) соці аль ної мережі Twitter, реа лі за цію якого цей лідер 

2 Web 1.0 та Web 2.0 – поняття, що використовуються для опису при нципових 
технологічних змін, а вслід за ними змін ‒ у тенденціях медіа-творення та медіа-
споживання: перехід від одностороннього потоку інформації через веб-сайти, 
що містять матеріал «тільки для читання», до інтерактивного, децентралізованого 
процесу накопичення інформації за участі користувачаів у процесі її створення, 
коригування та трансляції.
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біб лі о теч них тех но ло гій був зму ше ний перег ля нути. Вже до кінця 2017 р. 
Біб лі о тека Кон гресу від мо ви лася від почат ко вої стра те гії вичерп ного 
архі ву вання. Згідно з новим під хо дом біб лі о тека при йма тиме на збе рі гання 
Twitter-по ві дом лення лише вибір ково, від по відно до полі тики ком плек ту-
вання, ті, які мають сус піль ний інте рес. Наве де ний при клад може слу гу-
вати ілюст ра цією як масш таб ності пос тав ле них завдань та важ ли вості 
вироб лення діє вих під хо дів до їх вирі шення, так і прак тич ної немож ли-
вості за наяв них ресур сів і тех но ло гій реа лі зу вати вичерп ний чи хоча б 
мак си маль ний збір циф ро вих мате рі а лів. Цей висно вок акту а лі зує визна-
чення під хо дів до архі ву вання мере же вих інфор ма цій них ресур сів: вибір-
кове зби рання інфор ма ції за кри те рі ями сус піль ної, нау ко вої, істо рич ної 
або куль тур ної цін ності; архі ву вання наці о наль них сег мен тів мережі 
Інтер нет – «мере же вої укра ї ні ки».

Ана ліз існу ю чих про ек тів – окрім зга да ної вище іні ці а тиви Біб лі о теки 
Кон гресу, можна вка зати про ект зі збору кон тенту соці аль них мереж для 
веб-ар хіву уряду Вели кої Бри та нії (UK Government Web Archive) і забез пе-
чення його дов го стро ко вої збе ре же ності як офі цій них дер жав них доку мен тів; 
наміри наці о наль них архі вів США забез пе чити до 2020 р. архі ва цію мате -
рі а лів соці аль них мереж – дає під стави зро бити висно вок про реа лі за цію 
на сьо годні про ек тів, наці ле них насам пе ред на зби рання й депо ну вання 
офі цій них сто рі нок соці аль них медіа як нового виду інфор ма ції дер жав них 
орга нів. При цьому існує вели чез ний пласт інфор ма ції, що від обра жає 
сучасні соці о куль турні про цеси, але зали ша ється поза рам ками офі цій ного 
дис курсу, і становить, вод но час, не мен ший інте рес для дос лід ни ків різ них 
напрямів. Оскільки такі харак те рис тики інтер нет-ко му ні ка ції, як муль ти ме-
дій ність, інте рак тив ність, гло баль ність істотно поси лю ють її вплив порів-
няно з тра ди цій ним медій ним дис кур сом, соці альні мережі мають влас ти-
вість про яв ляти і кон со лі ду вати інфор ма цію, впли ва ючи на фор му вання 
думок, пог ля дів, настроїв. Ство рю ється загаль ний вимір буття різ них груп, 
який реа лі зу ється через куль турні прак тики пере жи вання й ство рення (спів-
т во рен ня) тра ди цій, зви чаїв, норм пове дінки, спо со бів мис лення і роз уміння 
навко ли ш нього світу і себе в ньому.

Сьо годні можна гово рити про те, що пара лельно з офі цій ними 
кана лами транс ля ції наці о наль ного нара тиву як спо собу буття тексту 
і пам’яті (соці аль ної, куль тур ної – колек тив ної, що при нци пово 
в цьому випад ку) активно роз ви ва ються нефор мальні канали на основі 
сучас них соці аль них медіа. У цьому разі кон цеп ція наці о наль ного 
нара тиву як зна чу щої роз по віді нації про себе роз ши рю ється і вклю чає 
в себе не лише інсти ту ці а лі зо вані, впо ряд ко вані соці альні інфор ма-
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ційні бази, а також і неструк ту ро вану інфор ма цію при ват ного порядку 
і вироб лені на її основі колек тивні уяв лен нями про минуле й май бутнє 
групи. Тож оскільки інте рак тивне інфор ма ційне середо вище інтен си-
фі кує та транс фор мує соці альні прак тики, сприяє про ду ку ванню нових, 
питання від бору ресур сів, що від обра жа ють зазна чені прак тики, лежить 
у пло щині реа лі за ції куму ля цій ної функ ції біб лі о тек.

Укра ї нські біб лі о те коз навці вже пору шу вали у фахо вій літе ра турі 
цю про блему, зок рема, Д. Кар пюк, мір ку ючи над струк ту рою елект-
рон них ресур сів соці аль них медіа як об’єкта депо ну вання, не обме жу-
ється інфор ма цією офі цій них сто рі нок, про по нує куму лю вати ресурси, 
що так чи інакше висвіт лю ють осо бисті пог ляди та пуб лічну діяль ність 
або досяг нення укра ї нсь ких полі тич них, гро мадсь ких дія чів, нау ков-
ців, дія чів куль тури та мис тецтва; уря до вих, гро мадсь ких, нау ково-
дос лід них орга ні за цій чи об’єд нань; ресурси з пев них галу зей знань 
укра ї нсь кою мовою, або ресурси, авто рами яких є укра їнці, укра ї нські 
уста нови, заклади, орга ні за ції та об’єд нання, або іно земні орга ні за ції, 
пред ме том діяль ності яких є Укра їна; ресурси нау ко вих видань, теле ві-
зій них чи радіоп рог рам [11]. Такий під хід, на нашу думку, спри я тиме 
більш пов ному та репре зен та тив ному фор му ванню мере же вої інте рак-
тив ної укра ї ніки. Вод но час чітка при в’язка до авторства як кри те рію 
від бору не вра хо вує полі ло гіч ний харак тер соці аль них медіа, соці ально 
активні учас ники яких здатні впли вати на сус пільно-по лі тичну ситу а-
цію, ство рю ючи «інфор ма ційно пасі о нар не» ядро. Оче видно, що такими 
інфор ма цій ними вуз лами здатні стати сто рінки впли во вих і авто ри тет них 
учас ни ків соц ме реж – так зва них ліде рів думок (opinion leader) – медій них 
пер сон, які мають істот ний вплив на думки і сві то гляд інших людей, здатні 
впли вати чи навіть фор му вати гро мадську думку. Таким чином, логіч ним 
вида ється коре ля ція про по но ва ного Д. Кар пю ком під ходу, де визна-
чаль ним кри те рієм є авторство, у кому ні ка тив ному кон тексті. Ідеться про 
спе ци фіку соці аль них медіа, де важ ли вий не стільки офі цій ний ста тус 
учас ника кому ні ка ції і навіть не ста тис тичні дані щодо ауди то рії, а, у силу 
інте рак тив ності як клю чо вої ознаки, вста нов лю вані зв’язки та гене ро вані 
смисли. Від по відно, перс пек тив ними з нау ко вої точки зору об’єк тами 
депо ну вання можуть стати сто рінки соці аль них медіа, що висту па ють 
свого роду кому ні ка тив ними хабами й аку му люють знач ний мате ріал, 
що висвіт лює важ ливі соці о куль турні про цеси 3.

3 Про ключові маркери, за якими можна виявити най впливовіших учасників 
Мережі або її національного сегмента, детальніше див. [12].
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Окрім про блеми визна чення об’єк тів депо ну вання, акту аль ним 
зали ша ється питання стра те гій від по від ної діяль ності. На сьо годні можна 
гово рити про напра цю вання різ ними біб лі о те ками декіль кох під хо дів. 
Серед най по ши ре ні ших – авто ма тичне «захоп лен ня» кон тенту, тобто 
про цес фік са ції елект рон них доку мен тів мережі в пев ний про мі жок часу, 
що здійс ню ється пошу ко вими робо тами, які ана лі зу ють зміс тове напов-
нення ресурсу з подаль шим зане сен ням поси лань на нього в індексну базу. 
Інший під хід – ана лі тич ний: визна чення тема тики та дже рел з подаль шим 
від бо ром, сис те ма ти за цією та попе ред нім ана лі зом зафік со ва них мате рі-
а лів – від по відна прак тика напра цьо ву ється, зок рема, інфор ма ційно-ана-
лі тич ними під роз ді лами НБУВ [8]. На ана лі тич ному під ході базу ється 
і стра те гія Наці о наль ної біб лі о теки Авст ра лії, у якій від бір веб-ре сур сів 
для депо ну вання здійс ню ється пер со на лом біб лі о теки на основі ана лізу 
змісту і визна чення цін ності [13].

Ще один під хід можна опи сати як моде ру ю чий, за якого біб лі-
о тека визна чає тема тику, фор мат інфор ма ції, ство рює від по відні 
май дан чики (сайти або сто рін ки), де може бути опуб лі ко ва ний корис ту-
ваць кий кон тент, та звер та ється із закли ком до корис ту ва чів про пот ребу 
у такій інфор ма ції. Як успіш ний при клад такого під ходу можна назвати 
про ект вір ту аль ного архіву Євро пейсь кої циф ро вої біб лі о теки, при свя-
че ного подіям Пер шої сві то вої війни «Europeana 1914–1918», що вклю чає, 
серед інших, тисячі об’єк тів, над аних при ват ними осо бами із сімей них 
архі вів – орга ні за то рами була перед ба чена мож ли вість заван та ження 
мате рі а лів, пов’я за них з цією темою із сімей них архі вів. В укра ї нсь кій 
прак тиці уста но вами пам’яті такий під хід також засто со ву ється. Напри-
клад, таким чином збір світ лин та арте фак тів, пов’я за них з Євро май-
да ном, про во див мемо рі аль ний музей тота лі тар них режи мів «Тери то рія 
Теро ру». Під час реа лі за ції про екту було отри мано понад тисячу фото 
з різ них куточ ків України.

На сучас ному етапі рано гово рити про вироб лення єди ної уні вер-
саль ної стра те гії куму ля ції циф ро вої спад щини інте рак тив ного прос тору. 
Всі названі під ходи – авто ма тич ний, ана лі тич ний, моде ру ю чий – мають 
як свої пере ваги, так і недо ліки. Оче видно, що опти маль ним є поєд нання 
різ них під хо дів, вихо дячи із спе ци фіки мате рі алу, що пот ре бує архі ву-
вання та збе ре ження.

За га лом діяль ність бібліо тек, спря мо вана на куму ля цію інфор-
ма ції, вихо дячи з особ ли вос тей інте рак тив ного інтер нет-кон тенту, 
дає змогу роз в’я зу вати про блеми дос лід ниць кого харак теру – пошук 
спо со бів ком плекс ного ана лізу муль ти фор мат ного пред став лення тексту, 
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інте рак тив ної діяль ності кому ні кан тів, здійс нення впливу, засто су вання 
кому ні ка тив них стра те гій, аж до вияв лення харак те рис тик куль тур них 
домі нант пев ного інфор ма цій ного середо вища. Сучасні під ходи, з огляду 
на при нци пову немож ли вість забез пе чити пов ноту архі ву вання в інте рак-
тив ному інфор ма цій ному середо вищі, перед ба ча ють виок рем лення інфор-
ма цій них пото ків як цир ку лю ючої куль тур ної інфор ма ції, вико рис то ву-
ва ної суб’єк тами інфор ма цій ної вза є мо дії, як засо бів соці аль ної діяль ності, 
вихо дячи з при нци пів зна чу щості, інфор ма тив ності, репре зен та тив ності, 
реле вант ності, а також роз робку інстру мен та рію збору та ана лізу даних, 
які узго джу ються з медій ною спе ци фі кою онлайн-дис кур сів.
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The Libraries Activity for Cumulating the Digital Heritage of the Interactive 
Space

The paper deals with the issues of expansion of library memorial and cumulative 
function in connection with the problem of creation, collecting, storage and providing 
access to the increasing volumes of information created in the interactive Internet envi-
ronment. The accent is on the impact of the growth of audience involvement into produc-
tion process of information and development of new types of mass communications – 
social media − on processes of information creation. The projects aimed at collecting, 
archiving and storing the information of the interactive Internet space, providing a com-
plete or selective approach to the selection of information are considered. The relevance 
of fi xing social media information refl ecting modern sociocultural processes outside 
the framework of offi cial discourse is proved. The discursive approach to archiving on 
the interactive information environment assuming articulation of information streams 
proceeding from the principles of the importance, informational content, representa-
tiveness, relevance is offered. The conclusion is drawn on strengthening of information, 
memorial and axiological functions of libraries in modern conditions.

Keywords: library, public consciousness, social media, information of the interactive 
Internet space, archiving of information.

132

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 49


